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	КРЕДО
Общественное объединение             
       



	ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ


	ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО PRI (МЕЖДУНАРОДНАЯ ТЮРЕМНАЯ РЕФОРМА)

В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ
	ОБЩЕСТВЕННОЕ

ОБЪЕДИНЕНИЕ

«КРЕДО»


НАЧАЛА ЛИ РАБОТУ СЛУЖБА ПРОБАЦИИ В ВОСТОЧНОМ КАЗАХСТАНЕ? 
УСТЬ-КАМЕНОГОРСК – 4 сентября 2012 года состоится координационная встреча государственных органов и общественных организаций Восточно-Казахстанской области, задействованных в реализации проекта «Программа предупреждения распространения ВИЧ/СПИД и туберкулеза в женских колониях», организуемого Международной тюремной реформой (PRI) при поддержке Европейского Союза.

Институт пробации в Казахстане был введен в феврале 2012 года. «К сожалению, самостоятельный закон «О пробации» принят не был, были приняты изменения и дополнения в десять нормативных правовых актов. Произошло это по причине того, что пробация была введена не как система, а как подразделение Комитета уголовно-исполнительной системы. То есть были введены элементы постприговорной службы пробации с надеждой на то, что со временем охват и методика работы такого института будут расширены. Сегодня пробация может применяться только к условно осужденным», - комментирует Сауле Мектепбаева, региональный директор PRI в Центральной Азии.

По данным КУИС МВД РК, штат уголовно исполнительных инспекций на сегодня уже полностью укомплектован 1183 сотрудниками. Пробационные офицеры проводят изучение личности осужденного, разъясняют порядок предоставления социально-правовой помощи и исполнения возложенных судом обязанностей, составляют индивидуальную программу оказания социально-правовой помощи. Для этого пробационные офицеры сотрудничают с местными исполнительными органами, которые в свою очередь имеют право устанавливать квоты рабочих мест для лиц, состоящих на учете службы пробации. Кроме того, государственные органы могут подкрепить свою работу услугами неправительственных организаций через систему государственного социального заказа.

«Так как пробация – новый институт для Казахстана, мы планируем провести обучение персонала службы пробации в двух пилотных регионах, в которых мы работаем: в Карагандинской и Восточно-Казахстанской областях, – сообщает директор общественного объединения «Кредо» Надежда Козаченко, – На сегодня же мы попросили все службы региона Восточного-Казахстана собраться для обсуждения того, как новый институт начал работу, с какими трудностями столкнулся».

Круглый стол организован Представительством PRI (Международная тюремная реформа) в Центральной Азии и общественным объединением «Кредо» в сотрудничестве с Департаментом уголовно-исполнительной системы Восточно-Казахстанской области.  Данный двухлетний проект финансируется Европейским Союзом в сумме 228052 евро. 
Приглашаем журналистов для участия в координационной встрече, которая состоится 
4 сентября 2012 года в г. Усть-Каменогорск в конференц-зале гостиницы «SHINY RIVER»      по адресу: ул.Солнечная 8/1, с 14.30 ч. до 16.30 ч.
За дополнительной информацией, пожалуйста, обращайтесь к Шамбилову Азамату, координатору проектов PRI по тел./факсу: +7 (7172) 78 76 74 или по электронной почте: ashambilov@penalreform.org, 
а также к г-же Карлыгаш Джаманкуловой, Пресс-секретарю Представительства Европейского Союза в РК, тел.+ (7172) 97 11 48, Karlygash.Jamankulova@eeas.europa.eu.
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	Данный проект

финансируется

Европейским Союзом

Представительство

Евросоюза в РК

ул. Космонавтов, 62

Астана 010000
Тел.: (7172) 97-10-40

Факс: (7172) 97-95-63
	Европейский Союз создан 27 государствами-членами, решившими постепенно

объединить свои технологии, ресурсы и судьбы. За время 50-летнего

расширения им удалось создать зону стабильности, демократии и устойчивого

развития, сохранив при этом культурное разнообразие, терпимость и

гражданские свободы. Европейский Союз привержен использованию своих

достижений и ценностей совместно со странами и народами, находящимися за

его границами.                          


