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Заявление МОО «Международная тюремная реформа» 
(Penal Reform International)
ОБСЕ – 5 октября 2010, Варшава, Польша
«Международная тюремная реформа» (PRI) поддерживает обязательства ОБСЕ по отмене смертной казни в регионе.

PRI напоминает о Вильнюской декларации 2009 года, одобрившей Резолюцию о моратории на смертную казнь и отмене смертной казни. PRI также напоминает об обязательствах, принятых в 1990 году в Копенгагенском документе по обмену информацией об отмене смертной казни и обеспечении доступа к информации об использовании смертной казни.

PRI отмечает, что 50 государств-участников ОБСЕ отменили смертную казнь за все преступления, два государства находятся на позиции частичного аболиционизма (Латвия и Казахстан), два государства de facto отменили смертную казни (Россия и Таджикистан); и два государства - сохраняют смертную казнь (Беларусь и США). 

PRI рекомендует Белорусии и США незамедлительно ввести мораторий на исполнение смертных приговоров, призывает Российскую Федерацию и Таджикистан отменить смертную казнь de jure, а также призывает Казахстан и Латвию изменить законодательство, позволяющее назначать смертную казнь за некоторые преступления в исключительных обстоятельствах.

PRI приветствует тенденцию по отмене смертной казни и поддерживает такой правовой институт, как мораторий, а также ограничения на применение смертной казни, считая их мерами к дальнейшей полной отмене смертной казни.

PRI отмечает, что альтернативы смертной казни в регионе ОБСЕ включают пожизненное, длительное и неограниченное по времени лишение свободы. Процессы, в рамках которых смертная казнь заменяется альтернативами, вызывают беспокойство PRI, так как такие процессы часто лишены индивидуализма. Исполнение подобных наказаний также вызывает беспокойство с точки зрения практической значимости и прав человека, особенно когда исполнение наказаний обостряет существующие и часто серьезные проблемы, существующие в тюремном секторе многих государств-участников ОБСЕ.

Обращение с осужденными, отбывающими длительное и неограниченное по времени лишение свободы, включая условия, в которых они содержатся, часто не соответствует международным стандартам прав человека, и в некоторых случаях даже приводит к пыткам и другому жестокому, бесчеловечному и унижающему обращению или наказанию.

Природа таких приговоров и правовые положения, регламентирующие подобные приговоры, повышают риск ухудшения физического и психического здоровья осужденных. 
Часто, в отношении таких осужденных, функция тюрем по реабилитации не только не исполняется, но и не признается. Приговоры, исключающие возможность досрочного освобождения, вызывают особую озабоченность. Такие приговоры, хотя и сохраняют жизнь, лишают возможности освобождения и поэтому лишают осужденного возможности на реабилитацию. Это несовместимо с основной целью наказания в пенитенциарной системе, которой, в соответствии с пунктом 10(3) Международного пакта о гражданских и политических правах, является исправление и социальное перевоспитание заключенных.
PRI призывает все государства-участники ОБСЕ, продолжая свои реформы по полной отмене смертной казни, пересмотреть свою политику и практику в отношении лиц, приговоренных за наиболее тяжкие преступления, для приведения их содержания в соответствие с международными стандартами. 
