Специальный докладчик ООН по вопросам пыток представляет предварительные результаты поездки в Республику Таджикистан, 10-18 мая 2012

ДУШАНБЕ (18 мая 2012) - По завершению своего визита в Республику Таджикистан, который был проведен по приглашению Правительства с 10 по 18 мая 2012 года, Хуан Е. Мендез, Специальный Докладчик ООН по пыткам и другим формам жестокого, бесчеловечного и унижающего обращения или наказания сделал следующее заявление:

Прежде всего, мне хотелось бы выразить свою благодарность за полное сотрудничество, оказанное в ходе моего визита со стороны Правительства Республики Таджикистан. Моя миссия может быть полностью эффективной только при условии предоставления неограниченной возможности проводить исследования. В этом отношении, я благодарен представителям соответствующих структур власти, которые предоставили мне неограниченный доступ во все места лишения свободы без предварительного уведомления, а также позволили мне проводить беседы с заключенными наедине, хотя в некоторых случаях была лишняя подготовленность и предварительная организация. 

Я благодарен всем моим собеседникам, в том числе высшим должностным государственным лицам, представителям гражданского общества, юристам, заключенным и жертвам пыток и жестокого обращения, с которыми я встретился в Душанбе, Худжанде, Исфаре, Истравшане и Курган-Тюбе. Я выражаю свою солидарность с жертвами и их семьями, которые рассказали мне о своих мучительных историях. Я выражаю благодарность УВКПЧ ООН и всей команде ПРООН за их неоценимую помощь, оказанную до миссии и в течение миссии. Я благодарен моей команде, включая переводчиков и водителей, а также представителей международного сообщества в Таджикистане за ценную информацию.

Мои выводы будут рассмотрены всесторонне в отчете, который я представлю на рассмотрение Правительству Республики Таджикистан и Комиссии по Правам Человека ООН в 2013 году. Сегодня мы предоставляем наши предварительные наблюдения.

Республика Таджикистан прошла долгий путь в институциональном построении и защите прав человека с момента обретения независимости в 1991 году. Я знаю, что Республика Таджикистан является молодым демократическим государством, и что страна унаследовала многие  проблемные черты советской системы уголовного правосудия, в частности в отношении оперативно-следственных методов, запрещенных международным правом, применение которых приводит к необоснованной уверенности в том,  что они всегда приводят к раскрытию преступления. Присоединившись к ряду международных договоров по правам человека, Правительство тем самым направило четкие сигналы о своей приверженности приоритету борьбы против пыток и жестокого обращения.
Я приветствую последние изменения в нормативную структуру, включая внесение статьи 143 в Уголовный Кодекс в апреле 2012 года, предусматривающую  определению пыток, а также:
· Поправки от 2010 года в Уголовно-процессуальный Кодексе (УПК);

· Закон «О порядке и условиях заключения подозреваемых, обвиняемых и подсудимых» недавно утвержденный  Президентом; 

· Соответствующие приказы, адресованные должностным лицам правоохранительных органов, подготовленные офисом Генерального прокурора и Министром внутренних дел, требующие строгое соблюдение прав и гарантий лиц, лишенных свободы;

· Проект Постановления  Верховного Суда, предоставляющий рекомендации для судей по расследованию обращения к заключенным в местах предварительного задержания, а также
· Проект Закона об Адвокатуре.
Я надеюсь, что соответствующие механизмы будут введены в целях обеспечения выполнения этих приказов и распоряжений. Очень важно воспользоваться этой возможностью и заполнить оставшиеся пробелы между нормативной базой и практикой правоохранительных органов, а также принять более решительные и наступательные меры для предотвращения пыток и жестокого обращения в будущем.
Я приветствую создание Рабочей группы 9 апреля 2010 года для ускорения рассмотрения ратификации Второго Факультативного протокола к МПГПП и удаления из Уголовного кодекса смертной казни. Я надеюсь, что Правительство примет дополнительные меры по ускорению ратификации Факультативного протокола к Конвенции ООН против пыток, а затем создаст эффективный национальный превентивный механизм для регулярного инспектирования всех мест задержания, приема жалоб, возбуждения уголовного преследования и доведения дел до момента заключения. Я приветствую заявление нового Министра внутренних дел о принятии крутых мер против сотрудников правоохранительных органов, которые прибегают к незаконным методам ведения допросов с целью получения признаний в совершении преступления. Я также приветствую создание Рабочей группы во главе  Председателя Конституционного Суда по повышению информированности и созданию потенциала по запрещению пыток среди правоохранительных органов и созданию судебной практики, на основе которой Конвенция против пыток может обращаться к национальному правопорядку Таджикистана.
Запрещение пыток в национальном законодательстве
В соответствии с недавно введенной статьей 143 Уголовного кодекса, пытки относятся к преступлениям небольшой тяжести, если совершены в первый раз, и наказуемы с максимальным сроком на пять лет в места заключения. Виновные могут получить  условное наказание как лица, совершившие преступление впервые и могут быть освобождены в соответствии с недавно введенным Законом об амнистии 2011 года, который предоставляет довольно широкие дискреционные полномочия органам прокуратуры в принятии решения о замене наказания, или его сокращения или приостановления. Такие незначительные санкции и смягчение мер создают условия, способствующие безнаказанности. В соответствии с международным правом пытки должны быть приравнены к наиболее тяжким преступлениям и не могут подвергаться амнистии.
Все еще неизвестно, какую пользу получит уголовное правосудие от введения 143 статьи. Во время моего визита не было ни одного случая судебного преследования или осуждения по этой новой статье. Признание существующих проблем было более или менее косвенным среди высшего руководства. Тем не менее, не было никаких конкретных четких сигналов и распоряжений со стороны Государственного комитета национальной безопасности и Управления по борьбе с организованной преступностью МВД в адрес их оперативно-следственных подчиненных с четким объявлением о том, что пытки и жестокое обращение не допустимы, и виновные будут привлекаться к ответственности.


Новая 143 статья дает определение пыткам в целом в соответствии с обязательствами Таджикистана по КПП. Это должно стать важным улучшением по сравнению с недавним прошлым, когда ряд случаев пыток рассматривался как  «халатность», «злоупотребление должностным положением» или «злоупотребление властью». 

Ситуация с применением пыток и жестоким обращением 
Мы слышали свидетельства из прошлого и даже настоящего, о применении силы для  получения признательных показаний. Вполне возможно, что пытки не используются постоянно против каждого подсудимого, но достаточно часто, чтобы рассматривать серьезно данный факт. Похоже, что пытки применяются в течение первых часов задержания и до того как задержанное лицо предстанет перед судом. Упоминалось, что чаще всего пытки и плохое обращение происходили в местах временного содержания и различных кабинетах оперативно-следственных сотрудников, отвечающих за расследование во всех правоохранительных органах.

Наиболее широко используемые методы это рукоприкладство, избиение кулаками или другими твердыми предметами, избиение ногами, электрический ток, обливание холодной водой, оскорбления и угрозы, а также удары по ступням.

Многие из должностных лиц МВД, которые были опрошены сказали, что работают на своих должностях только несколько месяцев и не знают о прошлых случаях применения пыток, смертельных случаях в заключении и жестокого обращения или не желали сообщать о таких случаях, охарактеризовав их как случаи из прошлого.
Гарантии эффективного предотвращения пыток

Правило о непринятии доказательств, полученных незаконным путём, представляет собой мощный инструмент по борьбе с пытками. Я приветствую введение статьи 88 (3) в КПК. Тем не менее, я запросил информацию и узнал, что до сих пор не было
ни одного случая использования статьи 88 (3) для исключения заявлений из судебных разбирательств в отношении подозреваемых.
Мы слышали свидетельства отказа судьей отклонить или возвратить дела для дальнейшего расследования в случаях, когда были утверждения, что признания были получены в результате пыток и отрицаемы обвиняемым в ходе первой встречи с судьей. Мы слышали многочисленные жалобы, что показания, полученные под пытками, были  использованы в качестве доказательств в судебном разбирательстве, несмотря на официальные заявления о наличии принуждения. Мы даже слышали о делах лиц, которым угрожали расправой, если они не заберут свои жалобы.
Суды и прокуратуры не выполняют свои обязательства по исключению любых признаний из судебных разбирательств и проведению независимой медицинской экспертизы, если они подозревают, что задержанный был подвергнут жестокому обращению. Они не инициируют независимое расследование, когда имеются достаточные основания полагать, что признание было получено с помощью пыток и жестокого обращения. Даже когда имеются явные доказательства пыток и жестокого обращения, они слепо полагаются на судебно-медицинскую экспертизу, которая не являются ни адекватной, ни детальной, ни независимой. Службы судебной экспертизы не оснащены надлежащим образом, и даже не укомплектованы персоналом, прошедших обучение по документированию и расследованию пыток в соответствии с положениями Руководства по эффективному расследованию и Документированию пыток и других  форм жестокого, бесчеловечного и унижающего обращения или наказания (Стамбульский протокол). Даже если судебно-медицинская экспертиза имеет соответствующие знания и опыт, у нас есть серьезные сомнения в независимости данной службы от правоохранительных органов. Законодательство не устанавливает минимальные сроки, в рамках которых должна быть проведена медицинская экспертиза. Кроме того, судебно-медицинские эксперты работают под наблюдением  официальных властей в лицо   Министерства здравоохранения и МВД и находятся под сильным   давлением. В большинстве свидетельств, мы слышали что, экспертиза травм и ушибов проводится в присутствии сотрудника правоохранительных органов, который затем передает дело следователю или Генеральной прокуратуре. 

Складывается впечатление, что судьи чаще всего утверждают решения прокуратуры, и прокуроры редко выходят за рамки представленных следственных результатов. Тем не менее, обнадеживающим признаком является то, как я узнал, что существует проект Постановления  Верховного Суда, предоставляющий руководства для судей по расследованию обращения в местах предварительного заключения. Проект Закона об Адвокатуре, регулирующий юридическую профессию, находится, в настоящее время, на стадии обсуждения. Мы надеемся, что он прояснит доступ адвоката к обвиняемым в уголовных преступлениях сразу же с момента задержания, и создаст значимые, независимые юридические услуги для тех, кто не может позволить себе адвоката.
Мы слышали свидетельства и получили информацию о незаконных ограничениях права на доступ адвокатов к их подзащитным наедине и в конфиденциальном порядке. В законе четко говорится, что обвиняемые имеют право на помощь адвоката по своему выбору с момента задержания. Тем не менее, мы узнали, что доступ во многих случаях предоставляется с разрешения следователя в соответствии с "Законом о порядке и условиях заключения подозреваемых, обвиняемых и подсудимых”, что добавляет определенную свободу действий в нарушение Минимальных стандартных правил обращения с заключенными.
Журналы задержания, как правило, хорошо ведутся, особенно в последнее время, однако, мы слышали свидетельства, указывающие на тенденцию допроса задержанных лиц в кабинете следователя, не дожидаясь официальной записи. Именно в первые часы задержания и незаписанного задержания, люди подвергаются пыткам и жестокому обращению со стороны правоохранительных органов с целью получения признаний.

Сотрудники правоохранительных органов не соблюдают  требований оперативной записи арестованных. По крайней мере, один раз в полиции района «Сино», я видел, как подозреваемый был отправлен прямо в кабинет служащих оперативно-следственных органов без первоначальной записи. 

Офис Генеральной прокуратуры отвечает за регулярный надзор над законностью задержания. Надзор осуществляется главным образом путем проверки ведения журналов записей. Я обеспокоен тем, что во время регулярных посещений в места заключения должностные лица прокуратуры не ведут бесед с задержанными, для того, чтобы узнать, как с ними обращаются в места заключения. Я не смог получить информацию о количестве жалоб инициированных после визитов прокурорских органов. Существует доказательство прокурорской/судебной халатности в случаях применения пыток и жестокого обращения, даже когда признаки жестокого обращения были очевидны.
Более того, нет ни соответствующего механизма, ни независимой процедуры рассмотрения жалоб в местах лишения свободы. Кроме того, ни один из задержанных, с которыми я говорил, не мог подтвердить, что их жалобы были рассмотрены по существу этими надзорными органами. Большинство задержанных воздерживаются от подачи жалоб в прокуратуру или дознавателям во время мониторинговых визитов из страха перед расправами. Офис Омбудсмена не в состоянии обеспечить регулярный, эффективный, независимый надзор над всеми местами заключения, потому что не хватает потенциала и ресурсов, и его персонал не обучен в проведении квалифицированного опроса жертв. Кроме того, не хватает правовых средств для того, чтобы расследование было быстрым, справедливым, беспристрастным и независимым.
Когда я спросил об имеющихся механизмах подачи жалоб для задержанных, мне сказали, что жалобы могут подаваться руководителю учреждения или через него, в офис Генерального прокурора. По крайней мере, на данный этап, я могу сделать вывод, что механизмы подачи жалоб не являются ни эффективными, ни независимыми. Правительству необходимо принять меры по созданию полностью независимого механизма рассмотрения жалоб при полном соблюдении принципа конфиденциальности и гарантий для защиты от расправ, и без участия следственного органа. Крайне важно обеспечить такую систему до установления национального превентивного механизма. 
Условия заключения 

Пенитенциарные системы, включая СИЗО (места  предварительного задержания), были переданы от Министерства внутренних дел в Министерство юстиции. Тем не менее, СИЗО Государственного комитета национальной безопасности, а также центры заключения, по-прежнему остаются в ведении Комитета. Я побывал в помещениях СИЗО, где заключенные, приговоренные к пожизненному заключению, отбывают наказание, несмотря на явно несоответствующий характер учреждения.
Физические условия в СИЗО и исправительных учреждениях в значительной степени приемлемы и в некоторых случаях даже очень хорошие и приличные. В частности, я хотел бы поблагодарить соответствующие органы за создание гуманных условий в колониях строгого режима с открытыми тюремными корпусами, возможностями работать и с доступом к физической зарядке, открытому воздуху и человеческому общению между всеми осужденными.
Значительные шаги были предприняты в последние годы Министерством юстиции, ответственным за места исполнения наказания, для улучшения условий в тюрьмах колоний и СИЗО, что похвально с учетом ограниченности имеющихся ресурсов. Я рад сообщить, что физические условия и питание были приведены в соответствие с международными стандартами. Я был поражен чистотой, хорошими санитарными условиями, помещениями для свиданий с родственниками, и очень хорошим уровнем обслуживания в тех местах, которые я посетил. Хотя изменения были внесены в многочисленные руководства по условиям исполнения приговора, действующее законодательство по-прежнему предусматривает  различные тюремные режимы как форму наказания, и устанавливает жесткие ограничения на контакты с внешним миром. Тюремный режим особенно тяжелый для тех, кто приговорен к пожизненному заключению, они получают разрешения на короткие свидания с родственниками только один раз в год. Недавние изменения в законе на самом деле ввели ненужные и необъяснимо жесткие ограничения для свиданий с родственниками и доставкой посылок. Правительству следует принять меры для замены изоляции заключенных, приговоренных к пожизненному заключению и переместить их в открытые или полуоткрытые объекты. В частности, их семьи не должны быть наказаны лишением регулярных визитов и возможностью отправлять посылки.
Я побывал в нескольких местах временного задержания (ИВС). Они были чистыми и хорошо содержались, хотя многие, похоже, были недавно покрашены. Я также заметил очень мало заключенных там, но мне была представлена возможность поговорить с ними наедине.


В целом, у меня не было обеспокоенности по поводу отношения к задержанным со стороны охраны ИВС. Но, как уже отмечалось, в течение этих нескольких дней содержания под стражей, когда заключенных во  время их короткого пребывания в ИВС приводят в органы дознания, именно там, некоторые из них подвергаются принуждению в признании или даже жестокому обращению.

Запрет на выдачу лица другому государству и экстрадиция 

В связи с тем, что Таджикистан является участником региональных соглашений, в основном, в области сотрудничества по вопросам безопасности, таких как Шанхайская организация сотрудничества, национальное законодательство не содержит положений об осуществлении принципа запрета на выдачу лиц другому государству, предусмотренных статьей 3 Конвенции против пыток. Прокуратура является единственным органом, обладающим юрисдикцией в отношении вопросов, связанных с экстрадицией, регулируемых условиями и порядком, определенным в соответствии с КПК. Правила экстрадиции, которые я знаю, не содержат запрет на выдачу лица, которому грозит серьезная опасность жестокого обращения. Нет четких процедур для оспаривания законности в суде вопрос экстрадиции и депортации. Решение по депортации из страны принимается Комитетом национальной безопасности по согласованию с офисом Генерального прокурора.
Это часто делается со ссылкой на Минскую конвенцию о правовой помощи по гражданским и уголовным делам 1993 г. (Минская конвенция) и Минское соглашение о безвизовых проездах от 2000 года.  Это интерпретируется таким образом, что согласно  этого документа, граждане СНГ на территории других стран СНГ пользуются правами, аналогичными для граждан данных стран, тогда как в действительности Минская конвенция разработана для регулирования взаимодействия между органами власти, в частности, судами и правоохранительными органами договаривающихся сторон.
Я слышал свидетельства, указывающие на ту же схему похищения и экстрадиции или выдачи преступника иностранному государству без предоставления потерпевшему права предстать перед судом. В других случаях суд был просто формальностью для того, чтобы продлить временное задержание и утверждениям жертв, что  в случае экстрадиции они бы рисковали быть подвергнутыми пыткам или сфабрикованным обвинениям, не уделялось должного внимания.
Я хотел бы выразить свою признательность Правительству за приглашение посетить страну и содействие в успешном проведении миссии, и я с нетерпением жду долгосрочного сотрудничества с Правительством Таджикистана по борьбе с пытками и жестоким обращением.
Мандат Специального Докладчика по пыткам охватывает все страны, независимо от того была ли страной ратифицирована Конвенция* против Пыток и другого Жестокого, Бесчеловечного или Унижающего Обращения или Наказания. Республика Таджикистан ратифицировала Конвенцию в 1995.

(*)Для полной версией Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унизительных видов обращения или наказания обращайтесь:: http://www2.ohchr.org/english/law/cat.htm
Справка

Хуан Е.Мендез (гражданин Аргентины) был назначен Советом ООН по правам человека Специальным Докладчиком по пыткам и другим жестоким бесчеловечным видам обращения или наказания в ноябре 2010 года. Он  не зависит ни от какого правительства и служит в личном качестве. Г-н Мендез посвятил свою юридическую карьеру защите прав человека, и имеет богатый опыт правозащитной деятельности на американском континенте. Он является профессором права в Американском Университете – Вашингтонском Колледже права. Он был со-председателем Института прав человека Международной ассоциации юристов в 2010 -2011 годах. Г-н Мендез также занимал пост Президентa Международного центра по вопросам правосудия переходного периода (ICTJ) до 2009 года, и был Специальным Советником Генерального Секретаря ООН по предупреждению геноцида с 2004 по 2007 год, а также советником по  предупреждению преступности Прокурора  Международного  Уголовного Суда в 2009 -2010 годах. Для того, чтобы узнать больше, пройдите по ссылке: http://www2.ohchr.org/english/issues/torture/rapporteur/index.htm

Страновая страница OHCHR  – Таджикистан:  http://www.ohchr.org/EN/Countries/ENACARegion/Pages/TJIndex.aspx

Для большей информации и справок для СМИ, предлагаем связаться с Шушан Хачьян(+41 79 444 4702 / sr-torture@ohchr.org<mailto:sr-torture@ohchr.org>) или с Лилией Захариевой (+992 985 618115 / Lilia.Zaharieva@undp.org<mailto:Lilia.Zaharieva@undp.org>)

За справками для СМИ, относящимся к другим независимым экспертам ООН обращайтесь: Хавьер Селайя, Отдел по работе с СМИ Управления ООН по правам человека (+ 41 22 917 9383 / xcelaya@ohchr.org<mailto:xcelaya@ohchr.org>)

Управление ООН по правам человека, предлагаем следовать за нами в социальных сетях:
Facebook: https://www.facebook.com/unitednationshumanrights
Twitter: http://twitter.com/UNrightswire
Google+ gplus.to/unitednationshumanrights
YouTube: http://www.youtube.com/UNOHCHR 
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