ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ 
4-го ВСЕМИРНОГО КОНГРЕССА ЗА ОТМЕНУ СМЕРТНОЙ КАЗНИ 
Женева – 26 февраля 2010


Мы, 
Участники 4-го Всемирного Конгресса за отмену смертной казни, состоявшегося в Женеве, Швейцария, 24 - 26 февраля 2010, организованного Ассоциацией Ensemble Contre la Peine de Mort (ECPM), при поддержке Швейцарской Конфедерации и совместно с Всемирной Коалицией за отмену смертной казни (WCADP), после трех дней плодотворных дискуссий, обмена опытом и свидетельствами, выработки подходящих стратегий, опираясь на обязательства и сильную поддержку государств и международных институтов, подготовили эту Декларацию: 

Отмечая с удовлетворением  реализацию нескольких рекомендаций 3-го Всемирного Конгресса за отмену смертной казни, проходившего в Париже в 2007 году; увеличивающееся количество стран, от 62-х до 72-х, ратифицировавших Второй Факультативный Протокол к Международной Конвенции о Гражданских и Политических Правах; резолюцию на введение всемирного моратория на применение наказания в виде смертной казни, дважды прошедшего обсуждение и поддержанного более чем сотней стран, входящих в Генеральную Ассамблею ООН; создание новых региональных коалиций за отмену смертной казни; значительно возросшее количество членов Всемирной Коалиции за отмену смертной казни, составляющих в настоящее время 104 организации;

Отмечая также срочную необходимость усилить наши действия по работе с судами, адвокатскими ассоциациями, средствами массовой информации, школами и университетами, правозащитными организациями, парламентами, правительствами, международными и региональными организациями для того, чтобы продолжать ободрять существующее меньшинство стран, все еще сохраняющих в своем законодательстве смертную казнь, призывая их быть прозрачными в отношении практики данного вида наказания, предлагая им внести изменения в их уголовное законодательство и уменьшить количество преступлений, за которые предусматривается наказание в виде смертной казни, с тем, чтобы они, в последующем, смогли присоединиться к сообществу стран, отменивших смертную казнь вообще; 
Придавая значение действиям и продолжающейся поддержке Европейского Союза в борьбе за отмену смертной казни; 
Мы приветствуем инициативы и обязательства Швейцарии, предложенные вне работы Конгресса, совместно с Испанией, которые нацелены на введение глобального моратория на исполнение смертной  казни с 2015 года и ее последующей всемирной отменой; 
Мы еще раз подтверждаем, что наказание в виде смертной казни ни при каких обстоятельствах не может быть использовано в качестве адекватного ответа на насилие и терроризм, которыми сейчас пронизано наше сообщество, особенно учитывая эмоциональную составляющую террористических актов; 
Мы обращаемся ко всем из города, который является символом мира и  домом для международных организаций, чтобы: 
- Страны, de facto отменившие смертную казнь, исключили ее из своего национального законодательства; 
- Страны, отменившие смертную казнь, поднимали вопрос о глобальной отмене смертной казни в своих международных отношениях с другими государствами, фокусируя свою заинтересованность в продвижении прав человека;
 - Международные и региональные организации продвигали идею глобальной отмены смертной казни, включая  поддержку резолюции, призывающей к установлению всемирного моратория на исполнение смертной казни, посредством образовательной деятельности и усилением сотрудничества с национальными НПО, выступающими за отмену смертной казни; 
- Организации, выступающие за отмену смертной казни, и активисты из стран, все еще сохраняющих в своем законодательстве смертную казнь, объединили свои силы в создании и развитии национальных и региональных коалиций, с целью продвижения на местном уровне глобальной отмены смертной казни. 

Женева, 
26 февраля 2010. 
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