La declaración de Munyonyo sobre

Justicia para los niños en África

FINAL
Los días 7-8 de noviembre de 2011 en Munyonyo, Kampala, Uganda, representantes de gobiernos, OSCs, ONGs, el Comité Africano de Expertos sobre los Derechos y el Bienestar del Niño, el Comité de la ONU sobre los Derechos del Niño, la Unión Africana, agencias de la ONU, expertos de la ONU y otros expertos, procedentes de toda África y otras partes de todo el mundo, se reunieron para discutir sobre la justicia de los niños en África, teniendo en cuenta las opiniones de los niños, y se aprobó la siguiente declaración:
PREÁMBULO
Es evidente que con la llegada de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño y la Carta Africana sobre los Derechos y el Bienestar del Niño, la mayoría de los países de África han avanzado en la aprobación de nuevas leyes sobre los derechos del niño. Sin embargo, las nuevas políticas de los derechos del niño no han sido plenamente integradas en el programa de desarrollo general de los gobiernos. Las estructuras de protección son en gran parte abandonadas, y los servicios son en su mayoría ad hoc de naturaleza, fragmentada y no logran el efecto deseado en los niños. Las definiciones de abuso de menores no han sido totalmente adaptadas al contexto africano, y algunas formas de abuso de menores (por ejemplo, las prácticas tradicionales nocivas, los castigos corporales y el trabajo infantil) aún no son totalmente reconocidas como abuso en África.
La aplicación de los derechos de los niños en el sistema de justicia sigue siendo un reto en los sistemas de justicia formal e informal. Una de las preocupaciones es la falta de disposiciones legales y mecanismos para la protección de víctimas y testigos en la mayoría de los países. A menudo son victimas por partida doble durante el proceso judicial. Además, los niños con discapacidades y los niños pertenecientes a grupos minoritarios tienen un mayor riesgo de abuso al ponerse en contacto con el sistema de justicia.
A pesar de que la privación de libertad debe ser una medida de último recurso, muchos niños aún se mantienen tras las rejas. Son con regularidad encarcelados en las mismas instalaciones que los adultos, con frecuencia se enfrentan a condiciones horribles y muy a menudo soportan largos períodos de detención preventiva. Los centros de detención en general, carecen de instalaciones sanitarias adecuadas, alimentación adecuada, y programas educativos y recreativos. Los niños privados de libertad están en alto riesgo de violencia, incluyendo abuso sexual. Separar a los niños de sus familias y comunidades provoca graves daños en su desarrollo físico, psicológico y social y las consecuencias del encarcelamiento en los niños pueden ser de por vida y abolladuras. Hay muy pocas medidas de prevención y rehabilitación que estén al alcance, y aunque algunos ofrecen las nuevas políticas para el desvío y alternativas a la detención, las estructuras y los recursos necesarios para la implementación de estas políticas son normalmente débiles o ausentes.
Muchos niños en África no son registrados al nacer y no pueden beneficiarse de sus derechos como niños porque no pueden probar su edad cuando la ley lo requiere. Como resultado de ello, algunos Estados han establecido procedimientos de verificación de edad, muchos de los cuales no son ni precisos ni hechos para niños, y someten al niño a una carga injusta por hacer le la prueba de edad. Si bien es pertinente que en el caso de conflicto o de pruebas concluyentes con respecto a la edad del niño, el niño debe tener derecho al beneficio de la duda, esto no sucede en la práctica.
Los sistemas de justicia en África son complejos. La mayoría de los Estados con  sistemas jurídicos dualistas y de gobierno que combinan ambos sistemas informales de justicia que es administrado por líderes comunitarios y autoridades tradicionales con el derecho consuetudinario y el sistema de justicia formal, que es administrado por el poder judicial con las leyes escritas como las leyes coloniales. En algunos países de África, los sistemas religiosos, como la Ley Sharia, también juegan un papel crucial en el sistema de justicia. Así, en África, los ciudadanos comunes, incluidos los niños, buscan la justicia desde una variedad de mecanismos. Estos sistemas a veces no tienen conexión, son polarizados y limitan el acceso de los niños a la justicia. Los sistemas formales de justicia tienden a ser los menos utilizados por la población debido a los costos, la accesibilidad limitada y procedimientos prolongados.
Por ello es importante que las relaciones de cooperación y apoyo mutuo se desarrollen en todos los sectores y disciplinar el trabajar en el ámbito de la justicia para los niños.
UNA LLAMADA A LA ACCIÓN

1. Para todos los actores:

· Asegurarse de que todos los niños gocen de sus derechos en el sistema de justicia, como si están en conflicto con la ley, o si son víctimas, testigos o sujetos de los procesos judiciales.

· Asegurarse que la privación de libertad se utilice como medida de último recurso para los niños y promover medidas alternativas, tales como la desviación y la justicia restaurativa.

2. Para la Unión Africana
· Poner el tema de la justicia para los niños en la agenda de la Cumbre de Jefes de Estado, y promover y adoptar las Directrices sobre Acción por lo niños en el Sistema de Justicia en África, que orientarán a los Estados a tomar acciones positivas para los niños en los sistemas nacionales de justicia;
· Instar a los Estados para que los derechos de los niños y el bienestar en la justicia sea una prioridad en su agenda de desarrollo; 

· Instar a los Estados a invertir en programas de respetar y proteger los derechos de los niños en contacto con la ley;
· Proporcionar el liderazgo político y técnico y orientación a los Estados para garantizar los derechos de los niños en el sistema de justicia tanto en la legislación y la práctica.
3. Para el Comité Africano de Expertos sobre los Derechos y el Bienestar del Niño:
· Poner el tema de la justicia para los niños en su programa y apoyar el avance de las Directrices de Acción para los Niños en el Sistema de Justicia en África;
· Celebrar una consulta con las OSCs y [I] Las ONG y las autoridades y un día de debate general sobre la justicia para los niños en África;
· Establecer un grupo de trabajo sobre justicia de menores, el mandato de redactar una observación general que abarque todos los aspectos de la justicia para los niños;
· Sistemáticamente plantear la cuestión de la justicia para los niños, en particular, al examinar los informes del Estado  y la realización de investigaciones o de misiones de investigación.
4. Para nuestros gobiernos y parlamentarios:

· Aumentar las asignaciones presupuestarias para los niños en la máxima medida de los recursos disponibles para facilitar el desarrollo de sistemas eficaces de justicia para los niños;
· Armonizar los sistemas de justicia formal e informal mediante la clara definición de las jurisdicciones, las relaciones de trabajo, los procedimientos y vínculos;
· Fortalecer la capacidad de líderes comunitarios y políticos para promover y respetar los derechos de los niños en la justicia;
· Definir el abuso y la violencia juvenil dentro de el contexto nacional en acordanza con los estándares internacionales y regionales y asegurar efectividad en el manejo del sistema de los casos de abusos a menores que combine el acceso a los servicios y la justicia del más bajo al más alto nivel;
· Garantizar sistemas de registro de nacimientos  gratuitos. Obligatorios y accesibles para todos. También diseñar directrices no perjudiciales para verificar la edad de los niños que no pueden demostrar su edad con certificados de nacimiento requerido y respetar los mejores intereses de estos niños;
· Adopta e Invertir en programas para evitar que los niños entren en conflicto con la ley y en programas destinados a la rehabilitación y reintegración a los niños en conflicto con la ley en la sociedad, con el fin de minimizar la reincidencia;
· Establecer y / o fortalecer los sistemas de protección de los niños incluyendo como alternativa la familia, el cuidado de la familia en estos niños les permitan tener un ambiente familiar estable y por lo tanto reducir el riesgo de venir en conflicto con la ley;
· Fortalecer la vigilancia de los derechos del niño y los sistemas de rendición de cuentas y  llevar ante la justicia a los responsables de la corrupción y violación de los derechos del niño incluyendo arrestos y detenciones arbitrarias, ejecuciones extrajudiciales, la tortura y otros tratos crueles, inhumanos o degradantes;
· Establecer tribunales especializados para niños, Instituciones independientes de derechos humanos / juveniles con el mandato de examinar los derechos de los niños en el sistema de justicia como una cuestión prioritaria;
· Fortalecer las unidades de protección de los niños dentro de la policía y proporcionar capacitación institucional sobre los derechos del niño a todos los profesionales en el ámbito de la justicia para los niños, incluidos los trabajadores sociales, abogados y jueces;
·  Incluir la formación de los derechos de los niños en los programas escolares;
· Invertir en el entretenimiento basado en la comunidad y las iniciativas alternativas de resolución de conflictos;
· Desarrollar la asistencia jurídica gratuita y los programas de asistente legal para facilitar el acceso de los niños a  la  justicia;
· Garantizar que las medidas de protección están dirigidas a todos los niños que entran en contacto con la ley, prestando especial atención a los niños con discapacidades, los niños en situación de riesgo y los niños pertenecientes a grupos minoritarios;
· Aumentar las oportunidades para que los niños participen en las decisiones que los afectan a ellos ya sus comunidades y fomentar su papel como actores sociales positivos;
· Apoyar a los mandatos y colaborar con los representantes especiales del secretaria general de la ONU sobre Violencia contra los Niños y en los niños y los conflictos armados, y otros procedimientos especiales pertinentes internacionales y regionales;
· Reconocer la competencia, cooperación, y respeto y cumplir las decisiones de las denuncias internacionales y regionales de derechos humanos de los mecanismos.
· Solicitud de asesoramiento y asistencia técnica en materia de justicia para los niños proporcionada por los organismos pertinentes de las Naciones Unidas y programas, en particular, el Grupo Interinstitucional sobre Justicia Juvenil (UNICEF, el ACNUDH, la ONUDD, DPKO, ONU CDN, el PNUD);
· Colaborar con el Comité Africano de Expertos sobre los Derechos y el Bienestar del Niño y otros órganos internacionales y regionales de derechos humanos en la presentación de informes periódicos y poner en práctica sus recomendaciones;
· Realizar investigaciones y reunir y publicar datos e información relativos a los niños en contacto con el sistema nacional de justicia y que los datos a disposición de los interesados directos pertinentes;
· Colaborar con las OSCs y [I] las ONG en la ejecución de programas conjuntos en materia de justicia para los niños.
5. Al Comité de Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño:
· Continuar la colaboración con el Comité Africano de Expertos sobre los Derechos y el Bienestar del Niño y los mecanismos pertinentes de los procedimientos especiales;
· Asegúrese de que la justicia de menores se refleja en las observaciones finales a los Estados Partes;
· Considerar la posibilidad de redactar una observación general sobre los niños con padres encarcelados, como seguimiento a la jornada de debate general de 2011.
6. Para las Naciones Unidas y otros socios internacionales:
· Proporcionar recursos y asistencia técnica a los ministerios clave del gobierno para desarrollar e implementar políticas y planes nacionales de acción para establecer sistemas eficaces de justicia para los niños, y poder establecer la recopilación de datos y sistemas de gestión y  aumentar la capacidad de los profesionales de aplicación de la ley y la ley;
· Prestar apoyo y asistencia financiera a las OSCs y [I] ONGs para que puedan participar activamente en la formulación de políticas nacionales;
· Emitir los derechos de los niños en el vital sistema de justicia en la agenda internacional y organizar frecuentes foros internacionales para avanzar en esta agenda;
· Llevar a cabo y financiar la investigación en curso sobre los derechos del niño y examinar la dinámica de las cuestiones que afectan a los niños.
7. Para [I] ONGs y OSCs:
· Supervisar la aplicación de los derechos del niño en relación con la justicia de menores y de los gobiernos, organismos regionales e internacionales, con hechos y pruebas incluida la participación en los procedimientos de informes sobre los tratados del cuerpo y la presentación de denuncias ante los mecanismos internacionales y regionales;
· La persistencia de comprometer al gobierno a tomar medidas para mejorar el respeto de los derechos de los niños en el sistema de justicia;
· Ayudar a los gobiernos con la formación pertinente sobre los derechos de los niños en el sistema de justicia y otras iniciativas de desarrollo de capacidades para  los funcionarios del gobierno y los actores comunitarios que se encuentren con los niños en su trabajo;
· Aumentar la conciencia pública de los derechos de los niños en el sistema de justicia y movilizar al público sobre su papel en la justicia para los niños;
· Educar a los niños sobre sus derechos en la justicia y aumentar su capacidad de entender y hacer valer sus derechos;
· Ayudar a los niños para acceder a la justicia a través del sistema jurídico en el que sus derechos han sido violados;
· Comprometerse con los niños y asegurar que sus opiniones son compartidas con los interesados y tenerlos en cuenta en el sistema de justicia.
8. Para líderes comunitarios, líderes religiosos y los padres,: 

· Fomentar y promover las buenas prácticas tradicionales que respeten y protejan los derechos de los niños, de conformidad con las normas internacionales y regionales, como una buena crianza y cuidado de la familia basada y prohibir las prácticas tradicionales que son perjudiciales para la salud, el bienestar y el desarrollo de los niños;
· Fortalecer los mecanismos de resolución alternativa de conflictos, y asegurar la representación de los niños y la participación;
· Mejorar la cooperación con la policía y otras instituciones de justicia formal en casos de abuso infantil, violencia contra los niños, y otras violaciones de derechos del niño. 
9. Para los medios de comunicación: 

· Jugar un papel clave en la promoción de los derechos de los niños en el sistema de justicia;
· Lograr que los temas que afectan a los niños en contacto con la ley sean visibles con información precisa y equilibrada, sin estigmatizar ni victimización más a los niños individuales;
· Proteger la dignidad, la identidad y privacidad de los niños. 
Final 24/01/2012

Para comentar, por favor escriba a Ileana Bello: director@dci-is.org
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